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Blatt 1

Aufgabe 1.1. Seien A1, A2, B1, B2 nicht leere Mengen. Dann

a. (A1×B1)∪ (A2×B2)= [(A1\A2)×B1]∪ [(A1∩A2)× (B1∪B2)]∪ [(A2\A1)×B2]

b. Die Mengen [(A1\A2)×B1], [(A1∩A2)× (B1∪B2)], [(A2\A1)×B2] sind paarweise disjunkte.

Aufgabe 1.2.

Seien A1, A2, B1, B2 nicht leere Mengen. Dann

a. (A1×B1)\(A2×B2) = [(A1∩A2)× (B1\B2)]∪ [(A1\A2)×B1)]

b. (A1×B1)∩ (A2×B2)= [(A1∩A2)× (B1∩B2)]

Aufgabe 1.3.

a) Sei ‖ ‖1 die L1-Halbnorm. Zeigen Sie, dass es g:Rn� R, g � 0 existiert, so dass
‖g‖1 =0.

b) Sei C[0, 1]4 {f : [0, 1]� R|f ist stetig}. Sei N0: C[0, 1]� R, N0(f)4 |f(0)|. Zeigen
Sie, dass N0 ein Halbnorm in C[0, 1] ist.

Aufgabe 1.4. Seien I4 {f : [0, 1]� R | |f | integrierbar} und
C[0, 1]4 {f : [0, 1]� R|f ist stetig}. Sei N1: I� R, N1(f)4 ∫

0

1
|f |dx.

a. Zeigen Sie, dass N1 ein Halbnorm in C[0, 1] ist.

Sei n∈N\{0} und fn(x)4 
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Sei F : [0, 1]� R, F (x)4
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b. Zeigen Sie, dass (fn)n>1 eine Cauchy Folge in C[0, 1] (bezüglich N1) ist.

c. Zeigen Sie, dass (bezüglich N1) (fn)n>1 konvergiert nach F � C[0, 1].
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